



К 45-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ

ВОЗРАСТ АКМЕ: 45 ЛЕТ ДИНАМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

С.А. КУТОМАНОВ

*Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет*

e-mail: kutomanov@bsu.edu.ru

В статье представлены основные этапы истории развития кафедры философии НИУ «БелГУ», причем особое внимание уделено кадровым изменениям. Дана картина положительной динамики в научном потенциале кафедры и показано ее современное состояние.

Ключевые слова: кафедра философии, наука, история и философия образования.

История кафедры философии НИУ «БелГУ» начинается с 1967 г., а именно с приказа ректора Белгородского педагогического института доц. Д.М. Забродина № 206 от 26 августа 1967 г. «О разделении кафедр истории КПСС и политэкономии, философии и научного коммунизма». Согласно этому приказу вместо 2 кафедр: кафедры истории КПСС и политэкономии и кафедры философии и научного коммунизма, было создано 3 кафедры: кафедра истории КПСС; кафедра политэкономии и научного коммунизма и кафедра философии.

Первым заведующим кафедрой философии стал бывший заведующий кафедрой философии и научного коммунизма к.ф.н., доц. В.Т. Салостин. Всего же в 1967 году в состав кафедры, кроме заведующего, входило 7 преподавателей: к.ф.н., и.о. доц. Ю.С. Марков; к.ф.н., и.о. доц. В.И. Левочкин; ст. препод. А.В. Маргулис; ст. препод. Л.В. Сапожникова; ст. препод. А.И. Ярцев; асс. Ю.Д. Туренко; асс. Шаров (в конце года ушел в ГК КПСС). Сотрудники кафедры активно занимались научной работой, а также активно печатали пропагандистские статьи в местной прессе, популяризируя философские идеи, работали в областной философской секции «Знание», готовили студентов-лекторов, ездили с лекциями по школам района.

Кроме аудиторной нагрузки преподаватели кафедры выполняли огромную общественную работу, что объяснялось идеологической направленностью кафедры. В 1970–1971 по самым скромным подсчетам на каждого члена кафедры приходилось по 10 общественных нагрузок со стороны обкома КПСС, горкома КПСС, институтского и факультетских партбюро. Работа сотрудников часто поощрялась руководством, в частности в 1969 г. Ю.С. Марков и А.В. Маргулис были помещены на Доску Почета, а остальные члены кафедры награждены Почетными грамотами.

Многие члены кафедры выдвигались на руководящую работу. Так в 1970 г. А.В. Маргулис был назначен деканом факультета иностранных языков, В.С. Чеботарев долгое время занимал должность проректора по АХР, доцент кафедры П.Г. Коняев в 1974 г. стал ректором института, Н.И. Руднева 1986 г. – деканом исторического факультета.

В январе 1971 году В.Т. Салостин, перешел на работу в другой вуз, и заведующим кафедрой был назначен к.ф.н., доц. В.А. Ассеев.



В ноябре 1972 г. вновь произошла смена заведующего кафедрой, коим стал вновь прибывший к.ф.н. доц. Б.Н. Иванов. На кафедре было организовано философское общество, председателем которого стал доц. А.В. Маргулис, а секретарем Б.П. Скворцов. В этом году проблема кадров стояла очень остро, поэтому на должность ассистента был принят Б.П. Скворцов, предложивший новое для кафедры направление – эстетику, начав читать соответствующий курс, а кафедра насчитывала уже 10 штатных преподавателей.

В 1973-1974 г. на кафедру прибыл по распределению выпускник МГУ А.М. Страхов, который вскоре стал исполнять обязанности заместителя секретаря комитета ВЛКСМ института.

Проверка комиссии обкома КПСС в 1974 г. отметила, что идейно-теоретическая и методический уровень лекций и семинаров по философским дисциплинам отвечает требованиям высшей школы, и это несмотря на то, что только у А.В. Маргулиса и А.М. Страхова было базовое философское образование.

Продолжалась активная пропагандистская общественная работа. Так за 1974-75 учебный год вне института членами кафедры было прочитано 200 лекций. преподаватели кафедры постоянно повышали квалификацию при ведущих вузах страны.

В 1975 г. по состоянию здоровья должность заведующего кафедрой оставляет Б.Н. Иванов, и новым заведующим становится доц. А.И. Ярцев. В этом же учебном году докторскую диссертацию «Диалектика деятельности и потребностей общества» защищает А.В. Маргулис, который становится первым на кафедре доктором философских наук, а затем и профессором.

В конце 70-х гг. на кафедре разрабатывалось 2 основные коллективные темы: «Проблемы социальной деятельности и практики» (руководитель доц. Б.Н. Иванов); «Социально-экономические проблемы развития социалистических сельскохозяйственных предприятий» (руководитель доц. А.И. Ярцев). В 1980-м году на кафедре была выполнена первая хозяйственная работа «Социологическое обоснование и разработка проекта плана социологического развития завода «Энергомаш» в XI пятилетке» под руководством А.В. Маргулиса.

Большое внимание начинает уделяться спецкурсам, которые позволяли связать философскую проблематику с отдельными научными дисциплинами: «Философские проблемы физики», «Философские вопросы языка и литературы», «Взаимоотношение общества и природы в условиях НТР», «Научно-атеистическое воспитание в школе».

В 1981 году А.И. Ярцев переходит на должность заведующего кафедрой научного коммунизма, поэтому новым заведующим кафедрой философии становится А.В. Маргулис, на то время один из ведущих ученых ВУЗа, председатель общества «Знание» и отличник народного образования.

Ведется активная работа по НИРС. В 1981 г. студент истфака В. Овчинников под руководством доц. А.И. Ярцева с работой «Философские проблемы социального познания» на Всесоюзном туре студенческих работ получил оценку «хорошо» и диплом, а в 1984 г. студентка Н. Ушакова получила 1 премию на Всесоюзном конкурсе. Не прекращается тесное сотрудничество со школами. Подшефной школой кафедры являлась школа деревни Головино Борисовского района. По-прежнему преподаватели кафедры выступают с лекциями в районах.

В 1981-1982 на кафедру приходят работать асс. Р.Я. Позднякова и В.Я. Синявин. В этом же учебном году кафедра получила отдельный кабинет и оборудование. Должность старшего лаборанта исполняла С.Я. Вервейко.

Полным ходом идет общественная работа. Так в общежитии № 3 в качестве шефства проводились круглые столы, читались лекции, велись диспуты, сеансы одновременной игры в шахматы, субботники, дни бега.

В 1982-83 учебном году на должность ассистента поступила Т.И. Филатова (впоследствии Липич), а всего на кафедре работает 8 преподавателей. В 1984 г. на кафедру поступает работать ассистентом Б.В. Толмач, профессиональный социолог, благодаря которому кафедра успешно осуществило исследование социально-демографической структуры и перспектив ее развития Белгородского витаминного комбината.

В 1985 г. А.В. Маргулис переходит в Институт философии АН СССР, и заведующим кафедрой становится к.филос.н., доц. Б.Н. Скворцов, внештатный корреспондент Белго-



родской правды, главный редактор общеинститутской газеты Просвещение, редактор шахматного отдела Белгородской правды.

К 1986 г. произошли большие кадровые перемены, связанные с увольнением Р.Я. Поздняковой, А.В. Маргулиса и Б.В. Толмача. Поэтому на кафедре появилось сразу несколько новых преподавателей: асс. А.А. Кобченко, к. филос. н. В.В. Красникова, к. филос. н. М.Ю. Ширманова, а позже асс. И.П. Мазурова (впоследствии Корнеева). В 1987 г. на кафедру пришли к. филос. н., старший преподаватель В.П. Римский и ассистент Н.З. Бросова. Таким образом, в 1986-87 учебном году на кафедре работало 12 человек, из которых 1 проф., 3 доцента, 2 ст. преподавателя и 6 ассистентов, к которым в 1989 г. добавилось еще 2 преподавателя – О.Ф. Басаргина и Е.А. Сакаш.

Конец 80-х/нач. 90-х годов был сложным периодом в истории страны, что отразилось как на деятельности института в целом, так и кафедры философии в частности. В 1992 г. преподаватели кафедры Б.П. Скворцов, В.П. Римский, Н.И. Руднева, Т.И. Филатова приняли участие в создании негосударственного образовательного учреждения «Белгородский коммерческий педагогический колледж», учредителями которого выступили Белгородский государственный педагогический институт и фирма «Минерва», которую возглавлял В.П. Римский. Причем Б.П. Скворцов выступал в качестве президента колледжа, а Т.И. Филатова, В.И. Левочкин и Т.В. Носова работали там преподавателями.

В 90-е годы преподаватели кафедры вели следующие дисциплины: «Философия», «Этика», «Эстетика», «Культурология», «История и теория религии и атеизма», кроме этого читалось огромное количество спецкурсов: Преподаватели также принимали активное участие в приеме экзаменов кандидатского минимума по философии. Всего же на кафедре работало 14 человек: 1 профессор, 12 доцентов и кандидатов наук и 1 ассистент. В возрастном отношении кафедра представляла собой следующую картину: до 35 лет – 5 чел., 35-50 лет – 8 чел., 51-60 – 3 чел. В 1993 г. на кафедру пришла работать Т.В. Носова, что связано с необходимостью преподавания дисциплины «Логика».

Новые веяния в сфере идеологии не обошли стороной кафедру, которая, начиная с 1992 г., была переименована в кафедру философии и культурологии (название с добавлением слова «культурология» – предложение В.П. Римского).

С начала 80-х годов и до середины 90-х г. кафедра работала над коллективной темой: «Проблема социальной деятельности и истории общественной мысли». За время работы было опубликовано 3 монографии, 14 статей и 29 материалов докладов.

К середине 90-х годов увеличилась аудиторная нагрузка преподавателей, которая достигла в среднем 650-700 часов на человека. Также ввиду катастрофической нехватки качественных учебников по философии кафедра была вынуждена выпускать собственные.

1994-1995 учебный год ознаменовался рядом кадровых потерь: Е.А. Сакаш не была рекомендована на должность ассистента, уволился В.Я. Синявин. Однако кафедра усилилась к.ф.н., доц. Е.А. Антоновым. В 1995 году в университете была создана новая кафедра: кафедра культурологии и религиоведения, на которую в должности заведующего перешел В.П. Римский, а вместе с дисциплинами «История науки», «Религиоведение», «Культурология», «История мировой культуры», «Мировая художественная культура» и ряд преподавателей: Н.З. Бросова, А.А. Кобченко, М.Ю. Ширманова.

1996 г. в очередной раз произошла смена заведующего, которым стал д.ф.н., доц. В.Н. Шилов, но уже в конце учебного года он перешел на кафедру политологии. Поэтому кафедру возглавил новый заведующий – д.ф.н, проф. Ю.Ф. Сафонов. В 1999 г. в связи со смертью Ю.Ф. Сафонова, новым заведующим становится д.ф.н., доц. (с 2002 г. – профессор) Е.А. Антонов.

В 2000 году на кафедре работает 14 преподавателей (5 штатных, 2 совместителя и 7 почасовиков) и кафедра наконец-то получает собственное помещение и отдельный кабинет заведующего. Однако необходимость в преподавателях по-прежнему стоит остро, что связано с появлением на кафедре нового курса «Концепции современного естествознания». Поэтому преподавательский состав пополняется: к.ф.н., доц. А.И. Оксаком (2002 г), к.ф.н., асс. И.Н. Шкуратовым (2003 г), к.п.н., доц. В.Е. Пеньковым (2003г), д.ф.н., доц. Д.Г. Егоровым (2004 г). Кроме того, в 2002 г. усиливается группа преподавателей-логиков: д.ф.н, проф. Е.А. Кротковым и к.ф.н., доц. Н.Н. Жалдаком. В этом же году на кафедру приезжает работать д.ф.н., доц. С.И. Некрасов.



В 2002 г. происходит смена помещения кафедры, которая переезжает в новый 15-й корпус по улице Победы, 85, а затем, в 2004 г., входит в состав социально-теологического факультета БелГУ, поэтому перемещается на улицу Преображенскую, 78, где находится и сегодня.

Кафедра продолжает активно заниматься научной работой. В 2002 г. организуется Центр развития философской культуры, ориентированный, в первую очередь, на студентов, аспирантов и молодых преподавателей. Преподаватели активно публикуются как в региональных, так и центральных изданиях, проводится НИРС, работают философские кружки, кафедральная лаборатория «Логичность», философский клуб. Студенты и аспиранты под руководством преподавателей кафедры участвуют в региональных, всероссийских, международных конференциях, неоднократно являются лауреатами регионального конкурса «Молодежь Белгородчины».

В 2005 г. заведующим кафедрой становится д.ф.н., профессор, член Союза писателей России В.П. Римский. Он создает научную школу по философской антропологии, философии культуры и религиозной философии, объединяющую ученых из разных городов и научных центров, возглавляет региональный независимый экспертный совет по религиозоведению, входит в число ведущих экспертов БелГУ, является членом редколлегии журнала «Научные ведомости БелГУ» (главный редактор серии «Философия. Социология. Право»).

С приходом на должность заведующего В.П. Римского произошли радикальные изменения в кадровом и научном потенциале кафедры. В 2008 г. на кафедре работали 4 доктора наук, 15 кандидатов наук, доцентов и 3 ассистента без степени. Средний возраст преподавателей кафедры составлял 40,8 года. На всех факультетах для студентов читались курсы по философии, для аспирантов – по истории философии, истории и философии науки, по логике и методологии научного исследования, а также по дисциплинам научной специальности. А в связи с расформированием в 2007 г. кафедры культурологии и теологии, на кафедру философии были передана общеобразовательная дисциплина «Культурология», и кафедра пополнилась новыми преподавателями: д.ф.н., профессором С.М. Климовой, А.А. Кобченко, к.ф.н., ст. преподавателем С.В. Резником, ассистентами И.В. Бардыковой и А.В. Михайлютой (впоследствии Кузнецовой).

С 2000 г. на основе кафедры философии и кафедры культурологии и теологии работает аспирантура по 4 философским специальностям, а в 2007 г. открыта докторантура по специальности 09.00.13 – философская антропология и философия культуры. Всего же за 11 лет работы аспирантуры по философским наукам через нее прошли более 100 аспирантов и соискателей. В 2001-2005 г. в университете работал кандидатский диссертационный совет по специальностям 24.00.01 и 09.00.13 (философские науки), преимущественно состоящий из преподавателей кафедры философии, а в 2005 г. открыт докторский совет Д.212.015.05. Руководит диссертационным советом председатель – профессор В.П. Римский.

Ученые кафедры философии также работают в докторских диссертационных советах по социологическим, юридическим и историческим наукам, как при Белгородском государственном университете, так и в других вуз города и России.

С 1999 г. под руководством профессора В.П. Римского работает межкафедральное научное направление «Человек в духовно-религиозных процессах и современной социокультурной динамике». В 2005 г. утверждено общенаучное направление кафедры философии «Человек в изменяющемся мире постмодерна: философская рефлексия и междисциплинарные парадигмы». Данные направления выходят не только на межкафедральные и межвузовские институциональные связи, но и носят комплексный междисциплинарный характер, что способствует объединению творческих усилий ученых-гуманитариев и обществоведов Белгородской области, других регионов России и СНГ.

С 2005 г. кафедра является выпускающей по специальности «философия». Курс обучения был рассчитан на 5 лет по очной форме, а в 2010 г. на кафедре философия был открыт и состоялся первый набор студентов-бакалавров на два новых направления: политология и культурология.

В период с 2007 по 2012 гг. на кафедре философии вновь произошли существенные кадровые изменения. Ушел из жизни д.филос.н., проф. А.М. Страхов, перешла на



пенсию к.филос.н., доц. В.В. Красникова, изменили свое место работы: д.филос.н., проф. ЕА. Антонов (перешел на работу в БЮИ), к.филос.н., доц. С.Н. Борисов (возглавил кафедру в БГИИК), к.филос.н. Т.В. Жданова (перешла в Министерство образования и науки), к.филос.н. И.Н. Шкуратов (занялся предпринимательством). В 2012 г. в университете была образована новая кафедра: кафедра культурологии политологии, заведующим которой стал д.филос.н., проф. кафедры философии П.А. Ольхов. На вновь образованную кафедру, кроме политологических дисциплин были переданы курсы Концепции современного естествознания и культурология, что обусловило необходимость перехода на нее специалистов в области этих дисциплин. Таким образом, с кафедры философии ушли такие преподаватели, как: д.филос.н., проф. П.А. Ольхов, д.филос.н., проф. Н.З. Бросова, к.п.н., доц. В.Е. Пеньков, к.филос.н., доц. А.И. Оксак, к.филос.н., И.В. Бардыкова, к.филос.н. Н.Н. Мальцева, ст.препод. А.А. Кобченко, асс. Д.Н. Иллензеер.

Кадровые изменения привели к резкому омоложению кафедры философии, тем более, что в 2010 г. состоялся первый выпуск студентов-философов, многие из которых поступили в аспирантуру. Именно они стали новыми членами кафедры. Это ассистенты Н. Мурадова, И. Станковский, Р. Ивашина, И. Жиленков, Е. Чистякова. Кроме того кафедра усилилась рядом опытных преподавателей: д.филос.н., проф. А.Д. Майданским, который перешел из Таганрогского института экономики и управления и д.филос.н., проф. В.А. Носковым, преподавателем кафедры Отечественной истории БелГУ.

Таким образом, на сегодняшний день на кафедре философии работает 26 преподавателей. Из них докторов наук, профессоров – 5 человек, кандидатов наук – 16 человек, ассистентов без научной степени – 5 человек. Средний возраст преподавателей кафедры – 32 года.

Кафедра философии, кроме того, что является выпускающей, также выполняет функции межфакультетской кафедры, читая на всех факультетах университета дисциплину «Философия» как у бакалавров, так и у магистров, а кроме того преподаватели кафедры ведут занятия и принимают экзамены кандидатского минимума у аспирантов всех специальностей.

На кафедре философии по-прежнему работает аспирантура, в которой на сегодняшний день обучается более 30-ти аспирантов и соискателей. Также активно работает диссертационный совет, в котором за 10 лет защищено 96 кандидатских и докторских диссертаций аспирантов и докторантов из Белгорода, Курска, Орла, Воронежа, Грозного и других городов России. В перспективе планируется открытие и магистратуры по философским наукам.

Что касается научной деятельности кафедры философии, то за последнее время мы можем наблюдать тенденцию к увеличению выпуска научной продукции. Причем увеличивается не только количество и объем выпускаемых работ, но и их качество. Так, например, в этом году было выпущено 35 статей в журналах из перечня ВАК, что больше чем в каком-либо другом году (за последние 6 лет членами кафедры опубликованы 148 статей такого рода). Всего же преподавателями кафедры без учета публикаций аспирантов за последний 2012 год опубликовано 99 научных статей общим объемом 54,3 п.л. Кроме того в 2012 году преподавателями кафедры выпущено 12 научных работ за рубежом. Что касается выпуска монографий и учебных пособий то за последние 6 лет их опубликовано 86 монографий и учебных пособий (из них в центральных изданиях 29, за рубежом 3).

Только за 2012 год преподаватели кафедры приняли участие в реализации 5 грантов, которых носили фундаментальный характер (финансировались НИУ «БелГУ») и 1 грант в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2010-2013 гг. (государственный контракт №14.А18.21.0268, объем финансирования 1 600 руб.). Тематика исследований традиционно затрагивает актуальные проблемы современности и центрирована научными интересами преподавателей кафедры, их инициативными исследованиями.

Стало традиционным проведение Всероссийской конференции «Философия и наука поверх барьеров», которая уже 7 раз собирала студентов, аспирантов, докторантов и молодых ученых с разных городов России и ближнего зарубежья.



Таким образом, можно отметить, что кафедра философии динамично развивалась на протяжении всей своей истории. Она всегда была одним из лидеров вуза и региона в области образования и науки. Традиционно кафедра готовила и поставляла высококвалифицированные научно-педагогические и управленческие кадры в высшие, средне специальные и средние учебные заведения не только г. Белгорода и Белгородской области, но и России, успешно занималась научной и педагогической деятельностью. Современная кафедра философии представляет сплав опыта и молодости, она укомплектована квалифицированными преподавателями, учеными, способными решать любые научные и учебные задачи, что позволяет с надеждой и оптимизмом смотреть в будущее.

AGE OF ACME: 45 YEARS OF DYNAMIC DEVELOPMENT

S.A. KUTOMANOV

*Belgorod National
Research University*

e-mail:kutomanov@bsu.edu.ru

The article presents the key stages of the life of the philosophy department of the Belgorod State National Research University in the terms of professionals development. The author reflects the positive changes in the scientific potential of the department and its actual position.

Key words: philosophy department, science, history and philosophy of education.